

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.—
Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

JUREMOS

Ante el cadáver de un grande hombre que fué en vida el coloso de la elocuencia, ¿quién podrá añadir una frase nueva para consagrar su celebridad inmensa? Nadie ciertamente. No necesita póstumos elogios el que los obtuvo en vida más sinceros y más universales que muchos de los que hoy se le dedican, tratando de ligar la baba cortesana de moda, de ocasión, de momento con el goteo venenoso de sus almas, recomidas por la envidia é hinchadas por las impurezas de una existencia raquítica y miserable. Morir Castelar... y sentirse anonadados y balbucear una palabra de dolor y enmudecer... habrá sido la impresión que á sus modestos admiradores, les produce desgracia tan irreparable. Y por ello, ni estampamos ni podemos estampar una frase más para juzgar impropia al ilustre muerto. Su mismo nombre es historia, es fama, es prestigio incalculable, es gloria eterna. Otro es el propósito, que nos guía al escribir estos machacados renglones. De todos los grandes acontecimientos sean los pueblos viriles lecciones provechosas, enseñanzas saludables, ejemplos dignos de imitación, iniciativas poderosas que precisa encauzar, obras hermosas, é empresas redentoras que deben continuarse. Ante la fosa no cerrada congréguese la democracia y jure perpetuar el pensamiento del orador maravilloso, poniendo tribuna terrible y esplendorosa donde, con fé, bríos, abnegación y entusiasmo, hagamos Patria, que no existe. Juremos animar nuestras energías, revivir nuestros aientos, estimulando el recuerdo de aquella brillante juventud, la de nuestro opósto, época la más gloriosa, la más grande de su vida. Juremos realizar esa concentración patriótica, á la cual nos llamaba el finado en sus últimos apóstrofes, castigando duramente la reacción entronizada. Juremos impedir con todas nuestras fuerzas que la Patria de Castelar, respetada en el extranjero por su voz y su pluma, se respete de hoy más, reconquistando con la entereza de nación oulta y honrada, lo que ha perdido por virtud de ser loca é inoral. Juremos, en fin, ante la gran figura espiritual del verbo enmudecido para siempre, que, al sentir el horrible vacío que deja tan extraordinario patriota, ofrezcamos al adversario el espectáculo edificante de amarnos y fundirnos, formando tan robusto cuerpo que pueda mantener la batalla con la esperanza de una pronta y eficaz victoria.

NOMENCLATURA POLITICA

Distingúanse en los pasados tiempos los partidos políticos por las doctrinas que los informaban, y recibían la denominación adecuada á esa doctrina ó á los ideales que constituían su aspiración de presente ó de porvenir.

Así, por espacio de mucho tiempo, lucharon en el palenque político moderados y progresistas, y formábase al partido democrata que había de servir de base al republicano.

Marcábase así, con la sola enunciación del nombre, las tendencias de cada partido, porque todos ellos tenían verdadero cuerpo de doctrina.

La lucha política era, pues, una lucha de

ideas, de sistemas, de soluciones bien definidas.

Aún en época muy reciente, las denominaciones de partido liberal y partido conservador denotaban procedimientos de gobierno.

Hoy todo eso ha concluido. Las agrupaciones políticas tienen una clasificación, una nomenclatura que nada dice, por ser puramente personal.

Fuera de los partidos republicanos y carlista, cuyas aspiraciones están perfectamente determinadas no hay más que repasar la lista de los senadores, diputados y concejales, con sus filiaciones respectivas, para formar idea del caos de pequenezes y personalismos en que se agita la vida pública, sin una sola aspiración grande, sin que las doctrinas, ni los sistemas, ni los procedimientos entren para nada en la complicadísima clasificación, falta en absoluto de sentido.

Hé aquí una muestra de esa clasificación extraña:

Silvelistas, polaviejistas, tetuanistas, romeristas, sagastinos, gamacistas, etc., etcétera, porque, seguramente, habremos olvidado alguna agrupación.

Estas denominaciones puramente nominales revelan de modo claro que la política se reduce al encumbramiento de un santón, que ha de repartir los beneficios entre los que le rodean. A sumar adeptos queda reducida la labor de los santones.

En nada se diferencia esta política de la política de campanario, del caciquismo de las pequeñas localidades.

En las aldeas no se designan los partidos por sus nombres, sino por el nombre del cacique. Manda el tío Juan ó el tío Pedro, y reparten entre sus amigos los puestos de alcaldes, concejales, alguaciles, etc., y les rebajan la cuota contributiva, que cargan sobre los contrarios. Esto es todo.

Y hoy, que tanto se clama contra el caciquismo, el caciquismo invade las altas esferas, y constituye todo el sistema de la política española.

Gastos inverosímiles

El ministro de Hacienda se ha asustado ante los presupuestos de Guerra y Marina.

Y el caso no es para menos. Lo mismo en uno que en otro departamento, se aumentan los gastos de una manera extraordinaria: en el primero, para fortificar las costas, y en el segundo, aunque el ministro lo niegue, para la construcción de acorazados....

A decir verdad, no nos explicamos esos aumentos de gastos, en una época en que deben favorecerse tanto los ingresos. Cuando podíamos fortificar las costas y construir fuertes acorazados, ni nos cuidamos de lo primero, ni hacíamos construir los últimos, con arreglo á las cantidades á dicho objeto presupuestadas. Hable si no por nosotros, la última guerra, y véase de qué sirvieron nuestros barcos, lo mismo en el Atlántico que en el Pacífico.

¿Qué pretenden, pues, hoy los ministros de Guerra y Marina con sus nuevos proyectos? Bien está que se trate de poner la integridad de la nación al amparo de toda agresión inica é inesperada; y bien está que se trate de construir ó comprar buques que se hallen en condiciones de combatir; pero, hágase en buen hora, cuando repuesta España

de sus desastres pasados, pueda permitirse semejante lujo. Hoy, no.

La nación se encuentra hoy en el período álgido de sus desventuras, y aunque haciendo equilibrios se sostiene en la superficie de las aguas, un gasto más, un céntimo más que se la exigiera, fuera para ella la piedra con que se la hundiría para ahogarla.

No hagamos bravatas antes de tiempo. La nación está anémica, y apenas si puede mover los brazos. Démole hierro antes, y, cuando á fuerza de tomarlo, se haya reconstituido y esté en condiciones de defenderse, pondremos en sus manos las armas necesarias para su defensa.

Hoy, lo que conviene es hacer economías verdaderas, para nivelar á todo trance los presupuestos, evitando que se agrave más la situación del esquilmado contribuyente.

La muerte de Castelar

Opiniones de la prensa

El Imparcial llama á Castelar la única figura nacional que restaba.

Castelar—añade—entra en el reino de los inmortales por derecho propio.

Echegaray publica en *El Liberal* un hermoso artículo.

El gran dramaturgo dice:

“Traición infame la del cuerpo que se muere cuando el espíritu se resiste!

La primavera tantas veces pintada por aquella su mágica palabra lo mata.”

Y termina el artículo:

“¡Pobre Castelar! Perdona estas líneas confusas.

La amistad solo da gritos de dolor y muchas lágrimas. Te doy lo que puedo.

¡Adios, Castelar!

Sellés en el mismo diario escribe:

“La muerte se ha sentado triunfadora en España.

Ayer se tragó nuestra historia y nuestro honor; hoy nuestra mayor gloria presente, al empujar de la elocuencia y de la abnegación.

Dedicó sus amores á la patria y dejó una hija que lleva su nombre: la democracia.”

El País determina un artículo de entusiastas elogios para Castelar con las frases siguientes:

“Castelar á muerto!

¡Viva la reconcentración republicana!

Escrúpulos de...

Indigna la lectura de los telegramas que la prensa de información publica referentes á los escrúpulos surgidos entre los individuos que forman el gabinete Silvela para acordar los honores que se habían de tributar al cadáver de Castelar, cuando éste llegase á Madrid.

Polavieja, el vencedor de los tagalos y el único causante de que muchos millares de españoles sufran los martirios del cantiverio, se opuso terminantemente á que las tropas de la guarnición de Madrid cubriesen la carrera que había de seguir la fúnebre comitiva.

Para nada harán falta esos soldados que, como hijos del pueblo, si la ordenanza no les retuviese en los cuarteles, irían á cubrir la carrera y á descubrirse respetuosos ante el cadáver del español ilustre que dedicó todas sus energías, entusiasmos y talentos, á la obra regeneradora de la democracia.

Polavieja, oponiéndose á que el entierro del gran tribuno se haga con todo el esplendor á que los méritos del muerto ilustre son acreedores, resulta tan pequeño y despreciable como grande fué Castelar.

El ministro de la Guerra podrá disponer de las tropas y las mandará seguramente á que cubran la carrera que siga una procesión de frailes, pero no amenguará en un átomo

la gloria ganada por el ilustre hombre público que acaba de morir.

En el extranjero

Toda la prensa europea dedica sendos artículos necrológicos á Castelar, afirmando que era el último de los grandes oradores supervivientes de este siglo.

Los periódicos franceses le comparan con Lamartine y Gambetta.

Telegrama de Crispi

Hé aquí el que ha dirigido al *Heraldo* el ilustre hombre público italiano:

“La muerte de Castelar es una pérdida no solo para España, que le honrará toda la vida, sino para la humanidad.

Me siento profundamente dolorido.—
Crispi.”

Manifestación de duelo

Promete ser suntuosísima la manifestación de duelo que el pueblo de Madrid tributará al cadáver de Castelar.

Los republicanos

Después de quedar depositado el cadáver del Sr. Castelar en la capilla ardiente, se reunieron en una de las secciones del Congreso los individuos del Directorio republicano, Sres. Salmerón, Azcarate, Marqués de Santa Marta y Morayta, los cuales acordaron invitar á todos los republicanos para que se reúnan en el Salón del Prado una hora antes de la salida del entierro y se unan después en el Congreso á la fúnebre comitiva.

El Directorio de la fusión ha tomado los acuerdos siguientes:

Dedicar al Sr. Castelar una corona en el acto del entierro, en nombre de los republicanos de la fusión y otra en nombre de la minoría republicana del Congreso.

Invitar á los Sres. Pi y Margall y Esquerdo al objeto de ponerse de acuerdo para conseguir que al acto del entierro asistan juntos al mismo los republicanos de Madrid de todas las fracciones.

El partido republicano federal ha acordado abstenerse de concurrir al entierro del Sr. Castelar.

El Casino Republicano de la calle de Capellanes se reunió á última hora de la tarde, tomando, entre otros acuerdos importantes, el de felicitar á los sobrinos del Sr. Castelar por haberse negado á aceptar el ofrecimiento de sufragar los gastos del entierro.

Coronas

Han enviado coronas al Congreso:

La Vanguardia, de Albacete; señores de Served; “Amigos de Murcia”; D. Andrés y D. Leandro García; los republicanos de Aranjuez; el Ateneo de Madrid; viuda é hijos de Tapia (Vigo); Ayuntamiento de Madrid; Ayuntamientos de Murcia y Málaga; redacciones de *El Imparcial* y *El Liberal*; Sr. Palomo; doña Leonor Canalejas; *La España Moderna*; Eduardo Dolz; González Rojas; republicanos de Alcazar.

D. Miguel Morayta; republicanos de Albacete; Casino de Murcia; D. Miguel Abellán; D. José Echegaray; Partido republicano gubernamental de Zaragoza; Comisión permanente del Congreso; Junta central del censo; empleados y dependientes del Congreso; D. Telesforo García, de Méjico; Diputación provincial de Madrid; Centro Instructivo del Obrero; D. Ceferino Palencia y doña María Tubau, Ayuntamiento de Zaragoza; Coterilla; Asociación de la Prensa de Madrid.

D. Modesto Moreno, directorio de fusión republicana; *Heraldo de Madrid*, la Asociación Artística Internacional, Builópez, sus sobrinos Consuelo y Rafael; sus criados Flora, Polonia y Esteban; E. R., duques de Denia, los republicanos de Soria, Santos Pinela, la familia Robert, los posibilistas de Santander, los marqueses de Revilla de la Cañada.

La marquesa de Torrelaguna, Virginia, sus sobrinos Diego y Carolina, Ramos Calderón, Elvira y Narciso, la familia Salvany, *El Globo*, el Círculo republicano de Madrid, el Círculo liberal de Hellín, los republicanos de Logroño, los republicanos de la Rioja, Tiburcio Castañeda, Mrs. Todd, Manchón, Casino Español de la Habana, Montaner y Simón, la viuda de Cánovas del Castillo, el

Ayuntamiento de Segovia, los diputados y senadores de Murcia.

La de la Asociación de Escritores y Artistas es una verdadera obra de arte. Se compone de grandes ramas de laurel entrelazadas con hojas de olivo y roble, sobre las cuales destacan hermosas palmas de oro. Entre muchas cintas lleva la siguiente inscripción: «A su ilustre fundador y glorioso presidente, Emilio Castelar, la Asociación de Escritores y Artistas.»

El número de coronas recibidas hasta las tres de la tarde, eran 77.

Presidencia del duelo

Formarán la presidencia del duelo los señores Silvela, presidente del Consejo de ministros; Dato, ministro de la Gobernación; el marqués de la Vega de Armijo, presidente del Congreso, y un individuo de la familia.

Las cintas

Definitivamente las cintas serán llevadas por los Sres. Sagasta, Salmerón, dos académicos de la Lengua y de la historia, el rector de la Universidad y el presidente de la Asociación de la prensa.

Monumento á Castelar

Tres notables escultores se han ofrecido para hacer gratuitamente un monumento que perpetúe la gloria de Castelar.

Muchos republicanos piden que se inicie una suscripción al efecto.

La prensa cree que la iniciativa debe partir de las Cortes.

Más homenajes

Casi todos las centros y corporaciones científicas de España y algunas del extranjero envían coronas para colocárselas sobre el féretro: otras han nombrado representaciones para el duelo.

NOTAS Y NOTITAS

La pobreza

La compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, transporta gratis el cadáver de Castelar.

El gobierno declara en la *Gaceta* que Castelar «ha muerto con honrada pobreza», y los republicanos ven una justificación de los funerales de oficio en ese argumento poderoso del periódico oficial.

Con honrada pobreza ha muerto el ilustre tribuno, lo mismo que morirá Pi y Margall, pobre á pesar de su clientela como abogado y como murió Cos-Gayón, ministro de Hacienda tres veces, y si Jimenez de la Espada, americanista y geógrafo distinguido.

Es la pobreza signo característico que acompaña á todos los hombres que en nuestro país sobresalen del vulgo y traspasan los límites de la medianía.

Aquí hacen fortuna los políticos de tercer orden, los que viven á la sombra de ellos y los sabios de ínfima clase.

Pretender hacer una fortuna iluminando al mundo con la inteligencia es una pretensión ridícula en España.

Castelar ha sido de los escritores más grandes, y sin embargo, puede decirse que vivía de la admiración que la América latina siente por sus obras: entregado á usureros editores y á las empresas periodísticas que pagaban ruinmente sus artículos, apenas sacaba para satisfacer las exigencias de su biblioteca y su eterno afán de enriquecerla.

Escuelas normales de maestras
Provisión de vacantes

La *Gaceta* publicó anteayer una Real orden disponiendo que se provean en propiedad las plazas de profesoras numerarias en cada una de las Escuelas Normales Superiores de Alicante, Badajoz, Córdoba, Coruña, Granada, Málaga, Oviedo, Salamanca, Tarragona, Valencia y Valladolid, por concurso entre las directoras, maestras segundas y terceras que ejercían su cargo en propiedad antes de 25 de Septiembre de 1898.

El plazo improrrogable para presentar las instancias documentadas en la Dirección general de Instrucción pública será de quince días, á contar desde la publicación del anuncio.

También publica la *Gaceta* otra Real orden convocando á oposición á las maestras de primera enseñanza, con título normal ó superior, para proveer en propiedad por oposición una plaza de profesora en la Escuela Normal Central de maestras y 14 plazas de profesoras numerarias de Escuelas Normales de provincias para la sección de letras, 15 plazas para la sección de ciencias é igual número para la de labores, á las que se agregarán todas las vacantes de profesoras numerarias y supernumerarias que consten en el ministerio de Fomento hasta 31 de Agosto próximo.

El plazo improrrogable para presentar las solicitudes documentadas á la Dirección general de Instrucción pública será de dos meses, á contar desde la publicación en la *Gaceta*.

El general Polavieja, según á última hora nos dicen, ha vuelto á empeorarse de la vista.

Lo sentimos. Pero nos lo explicamos. Creemos, hace tiempo, que el héroe de Parícuti no ve claro.

Dice un telegrama de París: «Rotas las negociaciones entre tagalos y americanos, éstos se muestran muy irritados.»

¿Qué esperaban los americanos? ¿Que les dieran confites á cambio de balazos?

Dice un apreciable colega militar, que «es muy posible que las reformas del señor ministro de la Guerra no puedan discutirse en Consejo de ministros.»

Creemos lo propio. Con una sola diferencia. La de que no creemos en tales reformas.

Nuestros vinos en Francia

Respecto á mercados pocas novedades se han registrado los últimos ocho días. Los precios continúan firmes, y las compras, aunque no de grandísima importancia, siguen curso regular. Los vinos, por lo general, no se entretienen en los almacenes ni muelles, y la importación es algo más activa, esperándose que seguirá siéndolo durante los meses que faltan hasta la nueva cosecha.

París, que era la plaza donde menos movimiento se notaba ha sacudido un poco su letargo esta semana, vendiéndose de preferencia las calidades baratas y los blancos, que escasean bastante.

En Cette y Bardeos las principales transacciones descansan también sobre los vinos de menos grado.

Declara *El Español* que el Sr. Gamazo, queriendo rendir un tributo de respeto á la memoria del Sr. Castelar, que fué su venerado maestro, ha demorado la expedición que tenía proyectada para visitar á sus amigos de Segovia.

No resulta cierta la noticia que publica un periódico americano de que los Estados Unidos hayan hecho al gobierno español ofrecimientos de compra del dique de la Habana.

Los Estados Unidos acudirán seguramente á la subasta, y el dique será adjudicado al mejor postor, no teniendo para qué intervenir directamente el gobierno en esas gestiones.

La herencia de Castelar

La *Voz de Guipúzcoa*, de San Sebastián, le telegrafía su corresponsal en Madrid:

«En centros bien informados se asegura que el Sr. Sagasta realizará un acto, recabando para el partido liberal todo el programa que defendió el ilustre tribuno señor Castelar, pero claro está que para realizarlo dentro de la monarquía.»

Lo que no se decía es si Sagasta hará esa declaración en la reunión que celebran las minorías liberales con motivo de la próxima apertura de las Cámaras ó si anticipará el mencionado acto.»

Se salvó la patria

O se salvará indefectiblemente, si el Excelentísimo señor marqués de Pidal, «Ministro de Fomento, (casi, casi, cataplasma) realiza sus planes regeneradores.»

Porque, lo que él dice: ¿Qué necesita España para rejuvenecerse? Pues... eso. Siete años de Bachillerato, con sus siete cursos de Doctrina, siete cursos de Historia Sagrada, siete cursos de Latín, y que se administre diariamente á los estudiantes una ración de «Alfalfa espiritual para los borregos de Cristo.»

¿Que los agricultores futuros no sepan palabra de Agricultura? Mejor. Con que sepan la historia del casto José y las plagas de Egipto, y los filipinos que mató Sansón, y las mujeres y concubinas que mantenía el rey Salomón, estamos al cabo de la calle.

¿Qué la industria española está á la altura de los tiempos de Mari-castaña? Pues que lea á Virgilio, y á Horacio, y á Ciceron, y á Teócoito, y al «sursum-corda.»

¿Que nuestros «sabios», oficiales continúan enseñando ciencia en mantillas? Bueno. Que sepan al dedillo lo de los seis días de la Creación, y el Paraíso, y la serpiente, y el diluvio universal, y alcanzarán la suma sabiduría.

Nada: que sin comerlo ni beberlo y por

obra y gracia de nuestro amantísimo marqués Pidal, se nos vá á meter en casa la felicidad por la puerta grande.

Alcoholes industriales

Una Comisión de viticultores valencianos negocia cerca del Gobierno la adopción de medidas que defiendan nuestra riqueza vinícola contra los abusos de la fabricación de alcoholes industriales ó á níticos y de la importación que invade el mercado nacional.

Los viticultores piden actos de represión para la introducción paulatina de los alcoholes nocivos y disposiciones protectoras de la producción de alcoholes de uva, únicos que deberían consumirse en España por la abundancia de materia prima.

El director de Aduanas estudia las peticiones para informar debidamente al Ministro.

La junta general de la importante sociedad de recreo de esta ciudad, denominada Casino de Alicante, dirigió anteayer á Madrid el siguiente interesante telegrama, al distinguido hijo de esta capital y respetable amigo nuestro D. Juan Maisonnave Cutayar:

«Junta general Casino acuerda unanimidad designar á usted para que en nombre de Alicante deposite corona de flores ante la tumba del eminente tribuno que hoy llora España entera y que si no vivió la luz en este suelo, vivió sus primeros años entre nosotros.»

El Presidente del Casino, *Rafael Terol.*

La prensa

Sigue toda la prensa, no sólo madrileña, sino española y europea, publicando en columnas de lugar preferente datos que se refieren tanto á la vida de Castelar, como á las exequias del gran tribuno.

Fábricas de azúcar

Se han establecido dos fábricas de azúcar de remolacha, una en Pontevedra y otra en Cesures.

Ha fallecido en Málaga el general de la escala de reserva del Cuerpo de Infantería de Marina Sr. Guzmán.

D. E. P.

IDEAS SUELTAS

Castelar ha muerto, y con él ha muerto también algo grande que á todos los españoles nos es común.

La Tribuna española ha perdido su orador predilecto, la Poesía su cantor más sublime, la Libertad su adalid más esforzado, la Patria su gloria más universal en el presente siglo, y la República su... amante más desheñoso.

Su nombre todo lo llena, su gloria todo lo ilumina... ¡ha caído algo grande! pero... ¡Podía haberlo sido más!

No frunzáis el entrecejo, ciegos é idiotas adoradores de ocasión.

¿Que quién soy yo? Nadie: ni un átomo siquiera junto á él.

Pero tengo la herida aquí, en mi corazón, y como la verdad no es más que una, y eterna, esa no ha podido morir con el insigne cantor, y queda aquí para juzgarlo.

Decís á cada momento que el pueblo español está adormecido, indiferente, cobarde, esclavizado, y no queréis decir la razón.

Para el pueblo no halláis más que injurias; para sus ídolos no más que flores.

—¡Respetamos ese cadáver!—gritaréis. ¿Y á mí me lo decís?... Si yo hubiera sido capaz de dar por él toda la sangre de mis venas, como la dieron los zaragozanos y los catalanes, que iban á morir con la sonrisa en los labios al inflejo de su mágico acento, de su elocuencia sublime, de su ardimiento incomparable, ¿cómo no lo he de respetar?...

Peró ¿por qué habéis de adormecernos con las mentiras?

Fué un gran hombre, ¡pero fué un gran pecador!

¡Hermosa mitad la primera mitad de su vida!... Es posible que nadie le iguale en lo porvenir.

¡Llamemos, si, llamemos.

Que doblen las campanas por esa gloria dormida que va á buscar descanso en el seno de la madre tierra, de esa tierra que él quería besar á la hora de su muerte... ¡pero no envolváis su cadáver con adulatoras cortesanías, porque así se ofende á los muertos y á los vivos!

El no lo era todo, nó.

La órbita planetaria sigue en curso... Los mares siguen besando tristemente las costas españolas; el sol iluminando llanuras, abis-

mos, montañas y valles, y la verdad, esto es, Dios, sobre todo.

[Hasta sobre Castelar!]

J. Rodríguez La Orden.

CORREO DE MADRID

28 Abril 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.

—Alicante.

Muy señor mío: El Consejo que habia de celebrarse el jueves en Palacio se ha adelantado, y se verificará el miércoles.

Como preparatorio del dicho día habrá otro el martes en la Presidencia.

De todas las provincias se reciben noticias de iguales ó parcidos acuerdos tomados por los ayuntamientos para perpetuar la memoria de Castelar.

«El País» ha sido denunciado por el violento artículo que ha publicado contra Polavieja.

El gobierno ha participado á la familia de Castelar que el martes se celebrarán los funerales, pues el Papa ha dado su autorización.

Polavieja dice ha recomentado á los militares que concurran al entierro de uniforme de diario.

El gobierno ha recibido una carta de Martínez Campos diciendo que él irá de gala.

Polavieja le ha contestado acatando la resolución.

La sobrina de Castelar ha escrito á Silvela diciéndole que puesto que el gobierno regatea los honores, ha decidido costear el entierro.

Silvela contestó que respeta sus deseos, pero que invitará al acto á los empleados y amigos.

Se ha desmentido que Polavieja presentará la dimisión.

Este dice que no intervino para nada en el decreto relativo á los honores fúnebres de Castelar, pues Silvela lo llevó al Consejo redactado.

Pi y Margall se ha negado á asistir á los funerales y entierro de Castelar, aunque éste no tendrá carácter oficial.

Los ministros irán de uniforme.
EL CORRESPONSAL.

VARIAS NOTICIAS

«La Corte de Napoleón». Esta noche con el estreno, de esta grandiosa producción, y en cuantas se ponga en escena, ha de verse nuestro teatro Principal, un lleno de bote en bote.

La hermosa producción de Sardou, ha de ser un acontecimiento de primer orden y un éxito para la eminente artista Sra. Tubau, y su notable compañía.

Muy bien por la empresa «Tubau-Palencia».

Ayer en el tren correo salió para Madrid el notable primer actor D. Miguel Cepillo.

¡MOLISMINI!

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava, Alicante.

La novillada que la Sociedad Arrendataria tenía proyectada para anteayer, se celebrará el día 2 de Julio próximo.

La fecha nos parece muy acertada. Tendremos, pues, el jueves 29 de Junio la gran corrida en que «Guerrita» y «Lagartijillo» lidiarán seis hermosos toros de la señora viuda de Concha Sierra, y el domingo siguiente la novillada de referencia.

Será muy probable que de paso para Villena se detenga en Ibi y de una conferencia pública en aquel hermoso teatro, la propagandista del libre pensamiento y directora de «La Conciencia Libre», doña Belen Sárraga de Ferrero.

El día 4 del próximo mes tendrá lugar en Santapola, la primera subasta para el arriendo del servicio de alumbrado público por el tipo de 3 000 pesetas.

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado que las comisiones de Hacienda y Mercados informen la instancia presentada por el contratista de puestos públicos, solicitando se le conceda una indemnización por los perjuicios que se originan con el traslado al barrio de Benalúa del mercado de García Calamarte.

Hasido adjudicada definitivamente por el Ayuntamiento, al industrial D. José María Olmos Limiñana, la subasta de las obras de entarugado de las calles y plazas de esta ciudad, acordándose por indicación de éste, cederla á D. José Santamaría Ribes.

Las obras empezarán dentro de pocos días.

El día 1.º de Junio se pondrá á la venta las localidades para la corrida de toros que se ha de verificar el día 29 del mismo mes.

El nuevo arreglo que la empresa ha hecho en la entrada general es causa de que á estas horas tenga la citada empresa en cartera un gran número de pedido de localidades.

Nuestro muy querido amigo D. Ramón Vidal, á quien unían con el señor Castelar los vínculos de una fraternal y sincera amistad, ha mandado una estensa y sentida carta de pésame á la familia del ilustre finado.

El Sr. Vidal conserva en su poder inapreciables autógrafos del llorado tribuno, y entre ellos uno muy afectuoso, dedicándole un ejemplar del maravilloso discurso que pronunció en idioma francés en la Sorbona de París en 1839.

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.---Camas muebles, objetos de capricho.---
Depósito de vidrios planso.

**COMPANIA DE NAVEGACION
A VAPOR**
DE LOS
SEÑORES SALINAS É HIJOS



El vapor español **NUEVO CORREO DE ALICANTE**; saldrá de Alicante para Orán, todos los martes á las cuatro en punto de la tarde.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse á su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Semp re, plaza de Isabel II, número 11.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

ANTES, N LA-ROCHELLE Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermanos Conseil, Les Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 freres Conseil, Conseil freres, Auguste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS
Sale de este puerto directo para ARGEL los días 5, 15 y 25 de cada mes, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros.
Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

VAPORES DIRECTOS

ENTRE

ALICANTE Y ROUEN



VAPOR FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 8 de Junio, admitiendo carga.

Consignatarios, Gaixot y Compañía, Paseo de los Mártires, 30 y calle San Fernando, 19

Agencia Marítima

SERVICIO REGULAR BI-MENSUAL PARA BURDEOS

Los vapores *Algérien* y *Hélène* saldrán para Burdeos todos los quince días.

Servicio bi-mensual para Nantes, Saint Vazaire, Brest y La Rocheile.

Los vapores *Mitiája* y *Ebba* saldrán respectivamente cada veinte días para aquellos puertos.

Para fletes y demás informes dirigirse á Mr. José Pelá, Paseo de los Mártires, 54.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

La Elegante



Corcetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa, que en esta ciudad, los hace en diferentes modelos corte francés.

CAFÉ DE LA MARINA

ESPLANADA DE ESPAÑA

CONTIGUO AL CASINO

Se sirve café mezcla de Mokka, Puerto Rico y Caracolillo; licores legítimos españoles y extranjeros; cervezas del país y extranjeras; servicio esmeradísimo.

**EL TIMON
JESUS NOGUEIRA**

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establecimiento para el decorado general de habitaciones, buques y carruajes. —Almacén de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística é industrial. —Depósito de efectos navales y para máquinas de vapor. —Barnicede todas clases.

Los domingos y días festivos se sirven helados.

Francisco Niños

CASA DE CAMBIO

MAISON DE HANGE

Exchange Office

Triunfo, 1, Baños.—Alicante

ELEGANTE HORCHATERIA

ANTONIO LOPEZ JEREZ

El acreditado turroneo, ha abierto ya su renombrada horchateria, y ofrece á sus inalterables parroquianos, como en años anteriores, en el Pasaje de Américo, sus esmerados y ricos helados de todas clases.

Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve, por la compañía cómica

co-dramática que dirige D. Ceferino Palencia y en la que figura la celebridad española doña María A. Tubau.—La Corte de Napoleon (Es-treno).

Entrada general 75 cénts.—Media 50 idem.

ÚLTIMA HORA

Madrid 29 (4 t.)

Cumpliendo encargo he entregado á las doce, corona grande de flores con lazada bandera Alicante, sosteniendo cintas negras. Dedicatoria al eminente tribuno Castelar la ciudad de Alicante. Juan Maisonave.

Madrid 29 (9 n.)

Verifícase entierro Castelar conforme programa medio Madrid, forma cortejo numerosos militares uniforme millares coches coronas. Los capitanes generales visten de gala. Los demás de diario con banda. En carruajes que siguen al féretro van depositadas 145 coronas dedicadas á Castelar. Grandiosa manifestación duelo hasta presente ningún incidente grave.
Bolsa 62'60—20'85.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II, 15.

verlo: quizá alguno, observando con calma, hubiese visto en ella demostraciones de intranquilidad.

—Buenos días, señorito.—murmuró dejando de barrer.

—Muy buenos los tenga usted.

—¿Cómo tan pronto de vuelta?

—Hoy es el santo de nuestro jefe y nos permite un día de asueto.

—Pues... la criada creo que no está.

—¿Habrá salido á la compra?

—Eso es.

—No importa. Tengo mi llave y abriré aún cuando Margarita duerma.

—El caso es... que puede asustarse.

—No tenga usted pena: yo la tranquilizaré. Ea, hasta luego, señora Paulina.

—Vaya usted con Dios, señorito.

La portera miró á Fernando y después encogiéndose de hombros, mientras hacia un gesto de marcada indiferencia, prosiguió su tarea interrumpida.

Llegó el joven al piso segundo y sacando una llave que introdujo en la cerradura abrió la puerta. Entró, volviendo á cerrar y luego dirigióse hacia el gabinete contiguo á la alcoba, donde seguramente aún dormiría su Margarita, la mujer reina de todas las ilusiones del mal aconsejado mozo.

—Señorito—gritó el cochero, sacudiendo á Fernando por un brazo. Hace media hora que hemos llegado. ¿Qué se hace?

El joven abrió los ojos, dejando escapar un grito de alegría loca, insensata. Pasó su mano varias veces por la frente que le abrasaba, precipitándose luego hacia la ventanilla para contemplar con satisfacción inmensa el cielo azul, los árboles frondosos, el paisaje lozano de aquellos lugares. ¡Estaba vivo!... Todo había sido un sueño horrible, es verdad! pero su fin al fin... El espíritu continuaba adherido á la materia: veía, era visto. Hablaba y le escuchaban... No; no se arrancaría la vida cobardemente. ¡Sería monstruoso vivir años y años en el espacio sin que nadie se diese cuenta de ello!

¡Quién sabe si aquel sueño, fantástico é incomprendible, sería consejo provechoso en lo sucesivo!...

Fernando bajó del coche. Necesitaba refrescar su imaginación calenturienta, febril, enloquecida por tan diversas impresiones. Pagó al cochero el importe de la carrera, internándose después por aquellos paseos, en contemplación silenciosa, viviendo para él solo, sin ideas, sin aspiraciones, ávido de respirar el aire puro de aquella mañana de primavera. El canto de los pájaros le parecía más dulce y melodioso: el cielo más azul, más limpio: los árboles erguidos, lozanos, altaneros con sus millones de hojas húmedas aún por el rocío

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en solicitan de esta dirección.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13. 15 y 17

LA INDUSTRIAL ALICANTINA
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con la mejor producción. FÁBRICA. Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161. —D ESPACHO. Alicante, calle de San Fernando, núm. 39. teléfono núm. 18.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio. Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, historigismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Pederosos digestivos químicos. El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Rubín» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura los males leves (catarro, tapón etcétera), del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas.
Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio del ataque de reuma ó gota.—Píldoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese «Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas.
Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota) militar, etc., el «Antiblenorrágico Ivel.—Contra la sífilis, el «Antisifilítico Cowper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!
Impotencia.—El «Fluido vital», «Gotas Viriles», «Globulos Vitales», y «Perlas del Serralle» (5, 6, 25 y 40 pesetas,) constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendedosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe: garantizados.
Herpes.—Todas sus manifestaciones—tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el «Antiherpético Glower.»—4 pesetas.
Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y eatarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles a los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.
Consultas por correspondencia, noticias, prospectos y pedidos al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Van por correo. De venta en Alicante: Plaza de San Cristóbal, 12 Riego, 20 y Mayor, 4. Orihuela, Santa Justa, 4.

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchicheria y ultramarinos finos. También se han recibido los queso Port-salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Alvares

A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas	44.028.645
Total	56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales. Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos a primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

del amanecer... ¡todo era encantador! Todo formaba un himno de alabanza a la vida... ¡Y él había querido quitársela! ¡Insensato... insensato mil veces!

Sudaba copiosamente y fué a sacar el pañuelo para enjugar las gotas que le caían por la cara. Metió la mano en el bolsillo; pero de pronto quedó inmóvil, asombrado, la mirada fija con vaguedad absoluta en lontananza. Contuvo una exclamación de asombro... ¡Dios mío, que era aquél!... Sus dedos habían tropezado con un envoltorio de papel grueso ¡el paquete robado de la caja del banquero!... Estaba allí el producto de la rapiña. Tenía dinero para marcharse de España a donde nadie le conociera; donde pudiese vivir feliz con su querida. ¡Oh el sueño, el sueño!... Miró cautelosamente y no distinguió persona alguna. Sacó del bolsillo el fajo de billetes, y después de contemplarlos algunos segundos en el paroxismo de alegría, estampó en ellos un beso de agradecimiento, lanzando al mismo tiempo una carcajada nerviosa...

—Tengo dos mil duros—pensaba Fernando al dirigirse a casa de su querida. Con este dinero

nos será fácil abandonar a Madrid, marchándonos lejos ¡muy lejos! donde no pueda llegar la noticia de mi proceder. Ella me adora, estoy seguro y admitirá el plan en cuanto yo lo proponga. Aún puede ser venturoso a poco que la suerte me ayude en América, para donde saldremos pronto, mañana si es posible. ¡Cuanto la quiero, Dios mío!

Fernando apretó el pase. Iba tranquilo como si la posesión de aquella cantidad robada hubiese abierto a su porvenir, antes obscuro, nuevos horizontes de felicidad. No era su aspecto el del ladrón sorprendido al realizar su crimen, arrojado ignominiosamente de casa de sus jefes; más bien parecía el hombre honrado, de conciencia sin mancha y de proceder correcto.

Al llegar a la Puerta del Sol dieron las diez de la mañana en el reloj del Ministerio. ¡Grande extrañeza le producirá ver tan pronto—murmuró—ella que no me espera hasta las dos, hora de salir de la oficina! Inventaré una fábula para ocultarle la procedencia de este dinero y la causa del viaje inesperado. Si averiguase que por satisfacer sus deseos he robado, me despreciaría. ¡Vale más que no lo sepa nunca!... Subió por la calle de a Montera, internándose en la de Jardines, estrecha y sucia. Entró en la casa número 16, saludando a la portera que barría el patio levantando nubes de polvo. La mujer pareció sorprenderse al

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía. Paseo de los Martires 30 y calle San Fernando, 19.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.